

# 微时代， 怎样逃离“情感危时代”

□七七

从微博到微信，从无聊时“织围脖”到“微博问政”、“微博打假”，甚至在地震发生时微博成了比传统媒体传递信息更迅速、更及时的工具，毫无疑问，如今是个“微时代”……然而，在这个几秒钟就能连线地球另一端的“微时代”，许多人却发现，不依赖高科技手段的面对面交流如今已变得很奢侈。

这种过于依赖虚拟世界的“数字化生存”方式在潜移默化中深刻地影响着我们的恋爱、婚姻及家庭生活，甚至出现“电子产品成了婚姻中的‘第三者’”、“社交网站变成‘婚姻杀手’”的现象。当虚拟撞上现实，“微时代”竟成情感“危时代”，引发人们的关注和思考。

## 个人观点

## 心灵的疏离才是“杀手”

有人说，这是一个最好的时代。进入“以微博作为传播媒介代表，以短小精炼作为文化传播特征”的“微时代”，在3G技术以及各类移动便携终端的发展助力下，我们可以随时随地与恋人、家人联系，快捷地与朋友分享爱情的甜蜜、婚姻的幸福和家庭的美满，在网上跟爱人隔空示爱、交流、沟通……一切都如此快捷简单。

也有人说，这是一个“人类离别的星球越来越近，离自己的邻居越来越远”的坏时代。在“微时代”，传播变得更加流动，传播时间被分割得更加琐碎，人们更青睐“快餐式”文化，没有耐心和精力接受冗长沉重的内容，生活日益数字化、浅表化、碎片化。

我们不谈超过半年还不结婚的恋爱，只擅长在网上谈情说爱、发泄对爱人的不满、晒恩爱，对着屏幕比对着爱人和家人的时间长得多，对亲戚家的WIFI密码比对他们的话容笑貌更熟悉……

更让人觉得寂寞的是：无处不在的电子设备成为婚姻、家庭生活中的主角，而作为沟通主体的人以及沟通本身，却悄然缺席。

“如果我没有拿着掌上电脑切水果，就一定在电视机前看肥皂剧；他如果没有拿着手机自言自语发微信，就一定在全神贯注地盯着电脑屏幕。”这是“80后”网友“小小菜”对自己婚姻生活的描述。而在青岛，曾发生过这样一幕：在团聚的宴席上，面对只顾玩手机的孙子孙女，备受冷落的老人一怒之下，摔盘离席而去。

中国青年报社会调查中心的调查显示，55.7%的人认为“手机依赖”会使人的真实交流能力变差，46.1%的人认为会使生活圈变窄，29.9%的人表示会陷入更深的孤独。而对这种心灵的孤独刻画得最入木三分的，莫过于在网上流传很广的这句话：“世界上最遥远的距离不是天涯海角，而是我们坐在一起，你却在玩手机。”

早在1996年，美国学者尼葛洛庞帝就在其《数字化生存》一书中提出了著名的“数

字化生存”(Being Digital)概念，认为数字依赖、网络成瘾已经成为一个社会问题，并严重影响和制约人的健康、全面发展。

如今，随着人们对网络的依赖日益加剧，机械媒介对人与人之间朴素、真诚的交流方式的消解作用更为明显。人们不再与爱人促膝而坐、亲密交谈，习惯于面对冷冰冰的屏幕而不是充满活力，富有声音、动作、表情的生物肌体。

而一旦人们被网络所同化，就会对网络之外的生存空间失去兴趣，不再注重眼神的交流、语言的沟通和身体的接触，感情变得更简便却不单纯、更快速却持久、更私人却不私密。有人惊呼，电子设备成了“婚姻中的‘第三者’”，社交网站变身“婚姻杀手”。

然而，一味地指责电子设备和网络绑架了我们的婚姻、家庭和生活，其实是颠倒了人与工具的关系。多媒体时代，每个人都是自己的主人，所有终端都由你掌握，你选择听众，选择表达的内容，随时决定开始还是暂停。当你厌倦时，就让电子设备和网络进入勿扰模式。

软件也提供一系列贴心服务，可以拉黑、举报、隐身、静音，一切全在你的掌握之中。真正绑架我们的婚姻、家庭和生活的，是物质时代下人们心灵的疏离。在社会转型时期，生存压力加大，焦虑情绪蔓延，人们更关注物化的外在，希望攫取更多财富来获得安全感，不再关注精神、情感和心灵本身，这才是“微时代”成为情感“危时代”的最根本原因。

要解决这一问题，最关键的是让电子设备和网络回归工具本质。从虚拟的世界回到真实的生活中，让电子设备和网络退回到配角的位置，学会主宰感情，重拾朴素、真诚、面对面的交流方式，恢复对感情自身丰富、复杂感觉的关注和体验，不再封闭自己的心灵，我们才能尽情享受“微时代”的诸多便利，远离情感的冷漠和心灵的疏离。



## 1 有人赞叹：地球是个村，天涯若比邻

“最近几天和家人视频聊天，很开心哦，谢谢WIFI啦！”这是阿辰最新的一条微博。

生于1984年的阿辰是山东聊城姑娘，大学毕业后留在北京工作。今年过春节回老家时，她最大的收获就是教会了55岁的父亲用新买的手机视频聊天。过完年回北京上班的第一晚，她就迫不及待地跟父母和弟弟用手机视频聊天。这几个月来，几乎每周他们都要聊上好几次。

阿辰那向来严肃的父亲虽不喜形于色，对视频聊天这事却乐此不疲，主要是能直接看到女儿的生活环境及真实状

况，比打电话直接多了。阿辰开心地说：“可以每天从视频里看到父母的样子，看到自己成长的那个家，感觉挺舒服，比语音聊天更亲切了！”

阿辰已有3年“微龄”，现在又玩起了微信，常常用手机跟好友以及在旅途中结识的几位“背包客”聊天，传图片，发视频，分享生活点滴，共赏旅途风景，商讨旅行计划。不久前，她与青梅竹马的川妹子“秀儿”在微信上相约，今年七八月份一起去西藏、尼泊尔旅行。“网络把我们拉得更近了，真是天涯若比邻！”她感慨道。

## 2 有人感慨：相识满天下，知音能几人

几天前，雅岚在同学群里看到一则消息：“你知道著名的‘邓巴数字’吗？美国人类学家罗宾·邓巴认为，人类智力允许人类拥有稳定社交网络的人数约为150人。专家指出，社交网站的男性用户一般只与7位好友经常联系，女性用户则只与10位好友经常联系。”看到这里，她仿佛被闪电击中了。

生于上世纪70年代的雅岚目前供职于某事业单位，单身，已有13年“网龄”（指接触网络的时长）、7年“博龄”（指开通博客的时长）以及两年“微龄”（指开通微博的时长），堪称资深网民。

网络聊天室正火的时候，她一头扎进去，结交了数十位好友；征婚网站炙手可热，单身的她立即注册账号；博客蓬勃发展，她的博客鼎盛时浏览量逾10万人次，博友近百人；网络朋友圈如火如荼，她同时加入了十几个朋友圈；微博刚兴起，她就迅速开通了微博，“粉丝”达数百人。

雅岚自己分析说，这些年之所以一直热衷于上网冲浪，一来是想拓宽生活圈子，二来是希望遇上相守一生的爱人。

然而，网络就如大浪淘沙，最后剩下的朋友寥寥无几：只剩4位“骨灰级”聊天室好友；虽然博友彼此都加了关注，但已很少互相“踩博”（指访问对方的博客）；朋友圈陆续四散；很多微博好友、QQ好友都成了只看不发言、不评论的“潜水员”；婚恋网上认识的人，相互了解仅靠打字，视频聊天，很少通电话，更遑论见面沟通，几次网聊之后就再无联系。

对于时下流行的“交友神器”——陌陌和微信，雅岚目前并无兴趣。相对于这些摇一摇就能迅速将周围陌生人“一网打尽”的软件，她更怀念当年网络聊天室和博客那种慢热、目的性不强的方式。

“现在‘粉丝’虽然比以前多了，但将有限的精力分摊到那么多人身上，就像摊鸡蛋一样，摊的面积越大，就越薄，而且大家都追求‘短、平、快’，已经找不到从前那种心灵相通的感觉了。我决定回归现实寻找知心爱人，那种面对面的，有眼神、表情、语言和肢体交流的方式才真实，让我觉得温暖，也更靠谱。”她感慨道。

## 3 有人伤感：越亲近，越疏离

“喂！我们两位美女坐在对面，你怎么不说话呀？你就不能不玩手机，跟我们聊会儿吗？”在某比萨店里，安安当着朋友阿兰的面，对着进门后就一直低头摆弄手机的丈夫文辉发起了牢骚。

文辉头也不抬，回了一句：“我在给你转发微博呢！”

阿兰愣住了，安安责怪他：“发什么微博？你就不能直接跟我说啊？”文辉依旧低着头：“朋友的一条微博对我很有启发，我觉得应该让你也了解，你注意看我的评论。”

安安立即用手机上网看微博，边看向阿兰控诉：“他现在整个就一微博控，手机一刻不离身，就连走路、上厕所时都在不停地刷屏，唯恐错过了什么信息。看到有价值的信息或者有什么新想法，马上第一时间@我，说是要坚持共同成长，搞得朋友们常常笑我们天天在网上‘秀恩爱’！”

安安和文辉是大学同学，两人大学毕业后就携手闯荡京城，创立了一家软件公司。因为工作繁忙，10岁的儿子寄养在老家。网络就是IT人士的“生命线”，他们几乎无时无刻不挂在网上，常

常同时挂着QQ、飞信、微信、微博以及专业版的通讯软件，堪称“数字化生存”的典范。

既是合伙人，又是夫妻，无论线上线下都全天候相伴相随，两人理应非常亲密默契，然而，安安却感觉彼此间好像有一层看不见的膜。尽管文辉时刻在微博上与她分享智慧和思想的火花，但她仍然感受到一种心灵的疏离。安安的感觉是，她与文辉的日常沟通经常是断续、不流畅、碎片化的，难以有感情的融入，因为文辉总是在摆弄手机，这让她觉得被敷衍和被冷落。“他就跟着魔似的，一刻也离不开手机，虽然也跟我说话，但眼睛根本就不看我，我觉得自己就像在跟一堵墙对话一样，冷冰冰的，得不到回应！”

的确，在夫妻俩与朋友阿兰共处的两个多小时里，文辉始终紧盯手机，很少抬头，对朋友的聊天内容包括妻子的抱怨几乎充耳不闻，俨然一个“隐身人”。然而，他却在网上@安安好几次。安安一直试图说服他放弃上网并与她对话，但他坚持认为“在线即时交流也是沟通，而且文字表述比口头沟通更准确”。



编 美 邮 箱：  
辑 编 孔 晓 莉  
孔晓莉  
kxw@163.com